

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

AÑO XLII
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos adelantados
Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 10 de Enero de 1924
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3. (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12. 219
Apostado núm. 17

Desde París

CRÓNICA CIENTÍFICA

Generosidad de un condenado a muerte.—Un corazón artificial.—La ciencia justiciera.—El fin de un flagelo.

El asesino Fernando Leclercq es un individuo que sabe, por lo menos, acatar la voz del destino, ajustándose a las circunstancias, por más que ellas no le sean azar favorables. Condenado a muerte, ha pedido que su cuerpo sea entregado a la ciencia, a fin de que practiquen sobre él experimentos.

Un joven estudiante M. Guédard, reclama para sí el beneficio del mazo cabro legado. Inventor de una especie de pompa capaz, según dice, de reemplazar el corazón inanimado y hacer circular en las venas un líquido idéntico a la sangre, desea efectuar un ensayo definitivo sobre un cuerpo recién muerto.

Ahora bien, pese a la buena voluntad del condenado, el cuerpo no podrá ser cedido, pues una ley antigua se opone a esas experiencias. Según esa ley, el cuerpo de todo ejecutado debe ser conducido al cementerio para ser entregado a la familia, si ésta lo reclama. En caso contrario, después de un simulacro de entierro, el cadáver del suplicado se entrega a la Facultad de Medicina. Los sabios no han podido conseguir jamás la anulación de esta práctica que a nada conduce y que perjudica los estudios histológicos.

En consecuencia de esto, M. Guédard no podrá por ahora llevar a cabo su ensayo científico y he aquí de qué manera una ley vetusta e ilógica obstaculiza el libre desenvolvimiento de la ciencia. ¿Quién nos dice que, efectivamente, no se trata de un descubrimiento realmente notable? En caso afirmativo, ¿daría resuelto un honroso problema y quizá se llegara a la "resurrección de sujetos, en caso de muerte repentina por ataque cardíaco.

Lo más curioso del caso es que en vista de todo eso, el condenado Leclercq ha dirigido una solicitud al Presidente de la República, pidiéndole se resolviera lo antes posible su asunto y permita que, de acuerdo con su voluntad, su cuerpo sea sometido a la experiencia. Al lo que parece, Mr. Millerán, col-

En Portugal no se podrá fumar

La Compañía Arrendataria de Tabacos portuguesa ha elevado el precio de las elaboraciones nacionales en un ciento por ciento, produciendo el acuerdo verdadera indignación entre los fumadores, pues se trata de la Compañía que en la República obtiene mayores ganancias, por lo que reparte dividendos verdaderamente extraordinarios.

El ministro de Hacienda, en vista del acuerdo ha mandado abrir una información en la que consten las discusiones y acuerdos ocurridos durante la última asamblea de accionistas de la Compañía.

En esta reunión parece que se adoptó la decisión de elevar el capital de la misma y de otras, con lo que se perjudicaría grandemente al Tesoro, ya que el Estado, no ha recibido aún de ninguna de ellas aquellos derechos que tiene con arreglo a sus correspondientes contratos.

Esto ha motivado en todo Portugal un verdadero conflicto, porque se ve en la maniobra la actitud de los consejeros, que a costa de los intereses públicos quieren hacer que sus capitales produzcan intereses verdaderamente fabulosos.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Sugerencias

¿CONSUMÉ O PURÉ?

Los camareros de los banquetes mundanos nos plantean siempre un problema de entrada que siempre nos deja perplejos: ¿tenerle que resolver? ¿Consumé o puré? Nos preguntan con esa precipitación con que sólo se preguntan las cosas para en los juegos de prendas desconcertar al que juega.

Estábamos hablando con una señora o con un amigo, estábamos buscando ya la gracia flotante en el comedor, ensayábamos la manera de prendernos la servilleta para que no cayera debajo de la mesa como perrito blanco que nos suele aborrecer y por eso contestamos con cierta inconsciencia unas veces "puré" y otras veces "consumé" indeterminadamente, pero arrepentidos de haber dicho "consumé" que "puré".

Pero tiene que ser tan rápida la contestación! ¿Qué aríamos tan tutelados por el camarero si él fuese el que al ver nuestras dudas nos dejase el "consumé" que es el que prefieren dejar frente a nosotros. La pregunta cuando hay "consumé" de "frío o caliente" nos embaraza tanto a un cuando siempre es nuestro burlón enemigo interior el que se yace elige el frío cuando estamos dispuestos al caliente, y el caliente cuando necesitamos algo que nos refrescase el "pavó" de las grandes "soirées".

¿Consumé o puré? ¡ojos siempre por sorpresa a nuestra espalda como cuando en el juego del escarabe el "dar a la china" es algo que no deja tregua de pensarlo mucho y hay que decidirse enseguida por la mano derecha o por la izquierda.

—Consumé, le dice, y el camarero saca como un prestidigitador, el consumé que traía ya escondido a propósito. ¿Cómo lo sabía antes de decirselo? Este es uno de los misterios de los camareros y uno de los secretos que poseen los camareros de gran hotel.

¿Qué gran importancia quizás de vida o muerte tiene el contestar a esa pregunta de una manera u otra! Porque en un banquete mueren los que tomaron puré y no los que tomaron consumé, y en el otro sucede lo contrario, que resulta consumada la vida de los que tomaron consumé y se salvan los que pidieron puré.

Lo que será un Palacio del ex-Kaiser

El palacio donde hasta hace poco distrajo sus ocios imperiales Guillermo II de Alemania, en la isla de Corfú, va a ser convertido en casa de juego; en las estancias donde antes resonó la voz del ex-kaiser, sonará ahora el "hagan juego, señores", del "croupier", y si ayer los acorazados palpataron emocionados, contemplando los bigotes enhiestos de un kaiser, mañana palpatarán, también emocionados, mientras la bolita gira en torno de la mágica ruleta. Una residencia imperial que se convierte en elegante chirlata, no hace, al fin y al cabo, más que cambiar de nombre, y en el trono de un rey caído se sentará mañana el azar, que es otro rey: el que evidentemente cuenta con mayor número de súbditos.

Se venden dos aparatos

Cinematográficos

PATHE.

con todos sus accesorios
El montaje de los mismos lo haría el Operador Técnico de la Empresa del Teatro Princi, al y Salón Novedades de esta ciudad.
Para informes de condiciones de venta, domicilio social de dicha Em-

Informaciones generales

LEÓN

Desfalco en el despacho de billetes de la estación del Norte
Ayer por la tarde se puso en conocimiento del Juzgado de Instrucción de esta capital, que el taquillero o expendedor de billetes y convecino nuestro don Antonio Carrero había desaparecido abandonando su cargo y llevándose la recaudación del día anterior.

Paréceme ser que el señor Carrero despachó los billetes de los correos de la madrugada de ayer e incluso los de un provincial que sale de aquí a las seis de la mañana.

A partir de este momento el señor Carrero no volvió más al despacho de billetes, faltando a los trenes del mediodía.

Como los empleados del Norte tenían ya algunas prevenciones contra dicho expendedor, se dieron cuenta rápidamente de su desaparición, comunicándola a la policía y al Juzgado.

Con toda actividad se iniciaron las pesquisas para averiguar el paradero del señor Carrero, pero hasta ahora han resultado infructuosas. Se cree que montó en el Correo de León-Bilbao a las ocho de la mañana de ayer.

En el despacho de billetes de la estación del Norte se están realizando operaciones de requisa y comprobación de billetes, resultando hasta ahora, al parecer, que faltan unas 6.000 pesetas. El recuento y examen de cuentas continuaba esta tarde.

Tenemos entendido que la compañía tenía acordado el traslado del señor Carrero a la estación de Villalumbroso.

Anoche, al haberse la desaparición de dicho empleado del Norte se hicieron muchos comentarios, pues el señor Carrero era muy conocido aquí, donde reside su familia.

SANTANDER

Ingresa en la cárcel una profesora en partos y su hija

En el Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, que estaba de guardia, se recibió en la mañana de ayer una denuncia gravísima.

Un médico de sólida reputación en nuestra ciudad declaraba en una carta que una mujer a la que asistía había sido objeto de criminales maniobras, a causa de las cuales peligraba la vida de la enferma.

Como consecuencia de las averiguaciones hechas, el juez decretó el procesamiento y prisión de la profesora en partos Victorina Becci y su hija Gabriela Salcedo, que ingresaron en la cárcel, donde se encuentran incomunicadas.

A pesar de la extremada reserva del competente juez que hizo todo lo posible para que no se trasladasen las diligencias practicadas, hemos podido averiguar lo ocurrido si bien por la índole del asunto hemos de referirlo someramente.

Una mujer casada, de 27 años, madre de tres niños de corta edad, que vive con su marido en la calle de Menéndez de Lurcar, al ver que no pasaba mucho tiempo sin ver aumentada la familia con un cuarto hijo, tuvo la criminal idea de acudir, para impedirlo, a la profesora en partos Victorina Becci.

Victorina recibió a su cliente en los primeros días del mes de noviembre último, y la recetó unas píldoras según ella, de efecto seguro; pero la paciente, que tomó hasta nueve de las píldoras recetadas, no sólo no vio logrados sus propósitos, sino que pareció no sentirse bien de salud.

Nuevamente acudió a los servicios de Victorina Becci, siendo recibida en casa de ésta por su hija Gabriela, quien la aconsejó que se sometiese a una operación quirúrgica sencillísima que la practicaría su

Interesante reunión en Capitanía

Los representantes de la Liga regionalista, Federación Nacional Autónoma y Liga Monárquica se reunieron a las cuatro de la tarde en la Capitanía general, bajo la presidencia del Marqués de Estella.

Asistieron los marqueses de Camps, Villanueva y Geltru, Mariano, Alella, conde de Caralt y los señores Milá y Camps, Ferrer y Vidal, Rusiñol, Cabot, Roig y Bergada, Sala, Nadal, Maliquer, Vilatorrada, Escobar, Garriga y Massó, Mateo y Aunot.

La reunión terminó a las seis de la tarde, saliendo en primer término los regionalistas, los cuales no hicieron manifestación alguna, solamente el señor Mateo dijo:

—Hemos perdido el tiempo. Los periodistas interrogaron al salir al general Primo de Rivera, acerca del resultado de la reunión, contestándole el presidente del Directorio:

—Señores: voy muy de prisa porque tengo que dar la conferencia.

Insistieron los periodistas y el general dijo que sólo se habían ocupado de cosas de Cataluña y de carácter general y añadió:

—Se le preguntó si mañana volverían a reunirse, a lo que contestó: No, ya no habrá más reuniones. Tal vez me visiten algunos señores particularmente.

Los periodistas le preguntaron si se podían transmitir estas referencias a Madrid, contestando el presidente:

—Sí, digan ustedes que tuvimos un cambio de impresiones, así es.

A pesar de la reserva del presidente y de los que asistieron a la reunión, se sabe que el general Primo de Rivera expuso a los reunidos el pensamiento del Directorio sobre el problema catalán y sobre la política general.

Insistió en que no podían tolerarse por más tiempo las infiltraciones del espíritu separatista que van en contra de la unidad de la patria.

Invitó a los reunidos a una cordialidad de relaciones y a que no creen obstáculos al Directorio para no obligar a éste a obrar con violencia.

Milá y Camps, en nombre de los regionalistas, manifestó que estos temían una apreciación muy distinta del catalán y que no podían por tanto colaborar en la obra del Directorio.

El marqués de Estella le replicó que no pedía colaboración, sino cordialidad.

Los señores Garriga y Massó Rusiñol y Nadal, se unieron a las manifestaciones del señor Milá y Camps.

En la exposición que hizo el general Primo de Rivera a los reunidos, manifestó que era propósito del Directorio disolver las Diputaciones provinciales, subsistiendo la Mancomunidad, dentro de la ley, como organismo administrativo.

Manifestó después que en vista de las manifestaciones hechas por los regionalistas, se procederá a la renovación del personal electivo de la Mancomunidad, nombrando para administrar este organismo nuevo personal.

Agregó que sólo respetarían en la disolución de las Diputaciones las de las provincias forales.

Respecto al problema municipal, dijo que en el programa del Directorio figuraba la autonomía de los Municipios para dar a estos organismos facilidades e independencia económica.

Agotamientos

Se alquila grupo de bombas y motor de gasolina para agotamientos de

Desfalco en el despacho de billetes

de la estación del Norte

Ayer por la tarde se puso en conocimiento del Juzgado de Instrucción de esta capital, que el taquillero o expendedor de billetes y convecino nuestro don Antonio Carrero había desaparecido abandonando su cargo y llevándose la recaudación del día anterior.

Paréceme ser que el señor Carrero despachó los billetes de los correos de la madrugada de ayer e incluso los de un provincial que sale de aquí a las seis de la mañana.

A partir de este momento el señor Carrero no volvió más al despacho de billetes, faltando a los trenes del mediodía.

Como los empleados del Norte tenían ya algunas prevenciones contra dicho expendedor, se dieron cuenta rápidamente de su desaparición, comunicándola a la policía y al Juzgado.

Con toda actividad se iniciaron las pesquisas para averiguar el paradero del señor Carrero, pero hasta ahora han resultado infructuosas. Se cree que montó en el Correo de León-Bilbao a las ocho de la mañana de ayer.

En el despacho de billetes de la estación del Norte se están realizando operaciones de requisa y comprobación de billetes, resultando hasta ahora, al parecer, que faltan unas 6.000 pesetas. El recuento y examen de cuentas continuaba esta tarde.

Tenemos entendido que la compañía tenía acordado el traslado del señor Carrero a la estación de Villalumbroso.

Anoche, al haberse la desaparición de dicho empleado del Norte se hicieron muchos comentarios, pues el señor Carrero era muy conocido aquí, donde reside su familia.

ZARAGOZA

Un corto viaje del general Sanjurjo

Con motivo del viaje a Barcelona del marqués de Estella, el general Sanjurjo marchó hasta Madrid y de Madrid, regresó en el mismo tren que el presidente del Directorio.

La entrevista de ambos señores debió ser interesante y aunque el general Sanjurjo se muestra muy reservado ha dicho que, en efecto, habló con el señor Primo de Rivera de bastantes asuntos.

Entiende el general que el viaje a Barcelona del jefe del Gobierno no tiene la importancia que se le quiere dar. El señor Primo de Rivera ha ido nada más que a ver a su familia y a cumplir el compromiso que adquirió hace ya tiempo, antes de su arribo al Poder, de dar una conferencia por invitación de la Junta de damas de la Cruz Roja Barcelonesa.

Añadió el señor Sanjurjo que el marqués de Estella ha extrañado que no se hayan concedido todavía las 300.000 pesetas ofrecidas cuando la visita de los Reyes para las obras del templo del Pilar.

La autoridad eclesiástica renovará la petición con toda urgencia.

VERIN

Homenaje a un soldado heroico

Ha sido tributado un entusiasta recibimiento al cabo Justo Rodríguez Rivas, héroe de Tizzi-Asa.

Las autoridades y todo el pueblo esperaban al valiente soldado en las afueras. Rodríguez Rivas fue llevado en hombros hasta la casa Consistorial, donde se pronunciaron discursos patrióticos.

El Ayuntamiento obsequió al héroe, y grupos de señoritas le entregaron ramos de flores. Fue abierta una suscripción popular para que el bravo cabo no carezca de nada durante su estancia aquí.

Reina gran entusiasmo, y los vecinos se disputan el honor de agasajar a Rodríguez Rivas. Los balcones de las casas lucen colgaduras.

ALMA DENTAL

DE

D. E. Moranher

Espolón, 2 y 4.—BURGOS

REINTE: D. GABRIEL SALA

DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.
Estas GARANTIZADAS por años. 174.

Ibáñez

PIANOS, Gramófonos, instrumentos

Las mejores marcas a PLAZOS DESDE 8 PESETAS AL MES.

Toda clase de discos, y exclusividad de la sin igual marca Pathé los más baratos, los de más duración, y los de mejor impresión.

Pidan detalles o visiten los ALMACENES DE MUSICA, Casa Eladio Santos, Mayor pral, 33, (Casa Central en León)

Se venden

Dos casas en el mejor sitio céntrico de la capital con amplos corrales, una con espacioso jardín y cuartos. Para tratar, con Benito González, Corredor de Comercio

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Anoche a las siete y en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, presidida por el alcalde accidental señor Diez Santamaría y asistiendo a ella los concejales señores Fernández (B.), Alvarez, Bertolin, González de Medina, Barrenechea, Fernández (O.), Gallego, Pastor, Zarzosa, Celada, Ojeda, Roldán Melero y López Coterilla.

Comenzada la sesión fué leída y aprobada sin discusión el acta de la sesión anterior.

Asuntos de obras

Se concede permiso a don Pablo Zarzosa para sustituir unos huecos en la casa número 6 de la calle de la Bondad y realizar obras interiores.

A don Félix Miguel, para reparar una tapia en la casa número 52 de la calle Mayor antigua.

A don Tadeo Dueñas, para realizar varias obras de arreglo en la fachada del Palacio Episcopal.

A don Fausto Celada, para abrir dos puertas cocheras en una panadería en la calle de la Bondad.

A don Félix Miguel, para realizar obras interiores en la casa número 12 de la Plaza Mayor.

Adjudicación de terrenos

El Ayuntamiento acuerda adjudicar definitivamente a don Saturnino Garrán, los solares sitos entre las calles de García Ruiz y Rizarzuela, y procedentes de nuevas alineaciones al abrir la nueva calle, por haber sido el mejor postor según acta notarial, en la cantidad de 4.770 pesetas.

Otros asuntos

Se conceden las sepulturas que solicitan con carácter de perpetuidad a doña Melitona Calleja y a don Raimundo Alvarez, previo pago de las cantidades correspondientes e informes favorables del señor Capellán del Cementerio general.

Se desestima una instancia de don Eusebio Pastor Cambres, pidiendo una parcela de terreno para edificar una casa barata, por no poder el Ayuntamiento acceder a lo que se solicita, recaeando el mismo acuerdo en la instancia que presenta don Mariano Pérez del Campo, fundamentando esta negativa en las mismas razones que la anterior.

Se concede la libre introducción de carbón a don Ramón Herrero con destino a su industria, de harinas y a don Gumersindo García para la de panadería, accediendo también en esta última a declarar exento de tributación la sal con destino a la referida industria.

Importante informe

Se da cuenta de un informe de la

Comisión de Obras proponiendo que el Ayuntamiento entable las gestiones legales necesarias para conseguir la permuta de unos terrenos a la Cárcel vieja a fin de proceder a la total urbanización de la Avenida de 1.º de julio. En este informe se propone la anulación de un acuerdo por el cual debiera abonarse a la Comunidad de Dominicos más de seis mil pesetas, por la parte que se les ocupa de huerta, y que en cambio se permute ese terreno que asciende a la cantidad de 618 metros cuadrados por el callejón inmediato al edificio de la nueva Audiencia que arroja una superficie de 207 metros cuadrados, sin ninguna otra clase de indemnización y con reconocimiento de las servidumbres de luces que hoy existan. La Corporación aprueba este dictamen.

Se da cuenta de un acta de alineación con relación a una finca propiedad de don Blas Peinador en la nueva calle abierta entre las de las García Ruiz y Rizarzuela aprobándose por unanimidad.

Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario hizo uso de la palabra el concejal señor Ojeda, quien se lamentó de las condiciones en que suministra el fluido la Sociedad Electrica Popular Vallisoletana, pidiendo al alcalde que corrija enérgicamente aquellas faltas.

El señor alcalde prometió atender el ruego formulado por el señor Ojeda.

Tribuna pública

Habló primeramente don Line Rodríguez Estébanez, quien después de varias manifestaciones sin importancia volvió a denunciar una construcción hecha en las inmediaciones de las Puercas del Río, por entender que el propietario no ha cumplido con las condiciones que el Ayuntamiento le impuso al cederle la parcela de terreno donde hoy ha edificado, pidiendo se abra la oportuna información a los efectos que procedan. Denuncia las deficiencias del alumbrado público y termina pidiendo la mayor energía posible por parte de la Alcaldía, en cuanto con subsistencias pueda relacionarse.

El alcalde prometió atender los ruegos formulados.

También hizo uso de la palabra don Sabino Pérez, quien de nuevo denunció la casa número 7 de la Plazuela de Paredes, dándosele por el señor alcalde las explicaciones necesarias sobre este asunto.

Subscribase V. a
EL DIARIO PALENTINO

Una conferencia de Primo de Rivera

Ante numerosa concurrencia en la que predominaban las señoras, ha dado ayer tarde su anunciada conferencia en la sala Mozart de Barcelona, el presidente del Directorio, señor Primo de Rivera.

Al acto asistieron el gobernador civil, el alcalde y la Junta de damas en pleno.

A las seis y diez llegó el marqués de Estella, acompañado del capitán general interino, señor Barrera; el director general de Seguridad, señor Arlegui, y el jefe superior de Policía, señor Hernández Malillos.

El marqués de Estella comenzó diciendo que el año último estuvo presente cuando en el mismo local en que hoy se encuentra dió una conferencia su particular amigo don Antonio Goicoechea, sintiendo entonces vivos deseos de dedicar él una disertación a la mujer en la guerra, no suponiendo entonces que ocurrirían los hechos que le han llevado a regir los destinos de la patria.

A continuación dedicó un cariñoso recuerdo a Barcelona. Entrando de lleno en la conferencia, comenzó tratando de la mujer en los tiempos más remotos, diciendo que fué siempre considerada como el componente más importante de la sociedad.

“La mujer—dijo—ha tenido siempre una gran influencia en las guerras, por ser madre y por ser esposa.”

Cantó las bellezas de la mujer catalana, dedicándola un entusiasta elogio. Relató episodios ocurridos en la gran guerra, en la que algunas mujeres abandonaron las comodidades de sus hogares para acudir a los hospitales, a los campos de batalla y a las trincheras. Como ejemplo de virtud en la mujer citó el caso de la madre de Godoy.

El conferenciante se declara partidario de la intervención de la mujer en la vida activa, siempre que ello no implique trastornos en el hogar. Citó el caso de la reina Isabel de Castilla, que consiguió con su abnegación dominar a la nobleza; hizo la reconquista de Granada y alcanzó la gloria mayor reconociendo amorosa a Cristóbal Colón; consiguiendo con el sacrificio de sus alhajas la conquista del nuevo mundo.

Al llegar a este punto el conferenciante, dijo que había terminado su promesa; pero quería, antes de abandonar el local, decir unas palabras, aun cuando se apartaran del tema previamente anunciado.

Dijo el marqués de Estella que al venir a Barcelona no quería desperdiciar la ocasión de manifestar que en nada se había entibado su cariño por la ciudad ni sus sentimientos respecto a la región y que era deseo del Directorio y del Rey el fortalecimiento de Cataluña.

“Cataluña—agregó—no puede ser nada sin España, y España perdería mucho sin Cataluña. Ese divorcio que se ha querido establecer, sólo ha sido con el objeto de causar daño a una y otra.”

Si Cataluña se ha destacado por su espiritualidad, el trabajo de sus hijos y los anhelos de superioridad, ha de ser para dar ejemplo a las regiones hermanas, y si en éstas en contrase Cataluña algo que le faltase para su gran desenvolvimiento, puede incorporárselo buscando en la común unión de todas las regiones el engrandecimiento de la madre patria.

A continuación, una de las alumnas de la escuela que sostiene la Junta de Damas, dió las gracias al marqués de Estella, en nombre de sus compañeras.

EN LA DIPUTACIÓN

Una petición

Los empleados de las distintas dependencias de este Organismo provincial, elevan hoy a la Asambleable una razonada instancia, solicitando el aumento proporcional de sus sueldos teniendo en cuenta los que disfrutan los más humildes empleados públicos.

La pretensión de éstos funcionarios no necesita fundamentarse. Todos sabemos muy bien el olvido en que se les ha dejado, y que ha hecho que en la actualidad se hallen económicamente, a más bajo nivel que un portero del Estado o un guardia de Seguridad.

Y esto, mientras el presupuesto que va a aprobarse, la misma Corporación se hará cargo de atenciones extrañas, en que habrá de satisfacer a funcionarios que no dependen de ella “los sueldos que el Estado fija,” amoldados perfectamente a la realidad de la vida en los actuales tiempos.

Queremos creer que la Diputación no desatenderá una súplica tan respetuosamente elevada y en que la razón se impone con unas reflexiones tan lógicas.

Así, recogiendo las aspiraciones justas de estos sufridos empleados, hará una vez más la sensación de que todas sus resoluciones son inspiradas en un ambiente de rectitud y de justicia.

De Hacienda

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Minas Huilla	956'74
Administrador Congros	1.984'00
Felisa Martínez	741'00
Fidel Ruiz	115'60
Manuel Yubero	375'00
María Larraga	375'00
Porfirio Bahamonde	144'50

Teatro Principal

Desde mi butaca

Cierta expectación—mezcla de interés y de retraimiento—existía entre los asiduos concurrentes al Teatro, por conocer la Compañía de Eugenio Casals... Y obedecía esta curiosidad, extraña y temerosa, a un presentimiento que se fundaba en la decepción sufrida con otras Compañías. Pero, afortunadamente, cesó ayer esa desconfianza, pocos momentos después de haberse alzado el telón... Cuando Clara Panach en el dúo con el tenor, dió a conocer la potencia y timbre de su excelente voz.

Con sólo esto, comprendió el público que se hallaba ante unos artistas, cuya fama la deben únicamente a sus méritos y facultades y no a una «reclame» de contaduría.

«El maestro Campanone», refundición que yo me atrevo a llamar casi ópera cómica, tiene la factura de las obras italianas, y en ella, el autor de la música, hace un alarde del dominio de la técnica musical, pensando en la partitura todas las modalidades de orquestación y canto. Sin música, sin ser de esa que sólo los grandes musicólogos comprenden, no es la música ligera y sin relieve de las operetas al uso, llenas de valeses y de bailes de fáciles y pegajosas cadencias... Es seria, comprensible, llena de matices armoniosos, que gustan y deleitan. Música, en fin, para la generalidad de las personas, que, sin ser técnicas, saben, sin embargo, distinguir lo bueno de lo malo.

«La Revoltosa» nos recordó aquella temporada en la que el sainete, tomado en los barrios bajos madrileños, subió a la calle de Alcalá para triunfar en el escenario de Apolo, hasta él llevado por las manos de López Silva, Armiches, Fernández Shaw y los que con ellos compartieron el imperio del llamado género chico.

La obra, que en sus tiempos hizo furor, está ahora algo descentrada, pues los donaires de la chula de rompe y rasga, han sido substituidos por el desenfadado y positivismo de las niñas que viven para el fox y para lo estupendo y bestial... Quizás sea esto más de la época, más del momento, pero, si me obligan a elegir, yo me quedo con «aquello», porque, sin ser excelso, era, por lo menos, más casti-

zo, más verdad y más español. Lo de hoy, será todo lo parisino que quieran, pero, por serlo, es más ficticio y más extraño... Y donde existe lo típico, no es necesario lo exótico.

Y volviendo a Clara Panach, mejor que yo, habla el público de ella, puesto que con sus aplausos entusiastas dijo de la cantante más de lo que yo podría expresar. Tanto en el dúo, como en el concertante y en el rondó final hizo alarde de su bien matizada voz, cuya potencia y timbre armonioso, le permite atacar con seguridad y valentía todas las notas, emitiéndolas con claridad y desenvoltura.

Su escuela de canto, demuestra que domina todos los registros, y que a la limpieza de la emisión, une un estilo irreprochable, exento de recursos falsos, pues, como lo hizo en las fermatas del rondó, su voz surgía limpia y con sonoridades y modulaciones de melodiosa claridad. Es pues, Clara Panach—y esto lo habrá leído muchas veces—una excelente cantante, que logra sus triunfos en franca y noble lid, porque así los merece por sus facultades excelentes.

Cantante también de gusto y de buena voz, lo es Enriqueta Torres, y aunque su papel de ayer en «La Revoltosa», no es para poder darse a conocer en la amplitud de sus facultades, el dúo con el señor Aleántara lo cantó muy afinado y con expresión y estilo de buena tiple y actriz.

Viene un baritono, y este baritono es el señor Moreno, que canta atacando todos los registros con pasmosa facilidad y desenvoltura, pues su voz, que es potente y bien timbrada, sabe manejarla con insuperable dominio. El señor Oller, un bajo, no de voz grave y cavernosa, tiene un registro medio que, para mi gusto, es el más agradable en esta cuerda, muy afinado y de grata sonoridad, que, como además lo maneja con estilo, hace de él un cantante muy en su tono y de buena escuela.

Unos estos dos señores—Oller y Moreno—a sus facultades de cantantes, unas cualidades magníficas de actores y un dominio de la escena que los convierte en dos estupendos artistas, que pisan el tablado y en él se mueven, con insuperable naturalidad.

También el tenor, Arturo de Castro, tiene «lo suyo», pues posee una voz bonita, de agradable sonoridad, y a los agudos llega con brío y seguridad, matizando con limpieza en todos los tonos y sin que la voz pierda claridad y fluidez.

El señor Aleántara, tampoco tuvo ayer ocasión de darse a conocer, pues «La Revoltosa» todos sabemos que no es obra para que se luzca un can, tante.

La Compañía, en fin, es excelente y saca, como decía el otro día, la espina que clavaron atrás, pues ayer el público salió satisfechísimo y elogiando la labor de todos.

Siro de GANDIA

Funciones para hoy:

A las seis, LA TEMPESTAD.

A las diez y cuarto

El Maestro Campanone

La Revoltosa y Mañana de sol

Mañana gran suc-so

LOS GAVILANES

obra del Maestro Guerrero

éxito superable a la Montería.

¡GRAN NEGOCIO!

Se vende la fábrica de energía eléctrica que la suministra al importante pueblo de Villada, con el molino harinero y locales y terrenos en que se halla enclavada y la circundan.

Para detalles informarán en esta Administración.

GOBIERNO CIVIL

Notas oficiales

En el negociado correspondiente a la prensa, se nos ha entregado esta mañana en el Gobierno civil la nota oficial que a continuación insertamos:

Las existencias de azúcar

Cumpliendo lo ordenado por la Junta Central de Abastos, pongo en conocimiento de los almacenistas, detallistas y cuantos industriales intervienen en el comercio de azúcares de esta provincia, que a partir de esta fecha, remitirán dos veces a la semana declaración jurada de las existencias que se hallen en sus almacenes o tiendas el día de envío de dicha declaración.

Los de esta población remitirán las citadas declaraciones a este Gobierno, los lunes y viernes, de diez a once de la mañana, y los del resto de la provincia a sus Ayuntamientos respectivos, cuyos alcaldes las enviarán en forma que dichos días sean recibidas en este Gobierno, conservando en sus archivos las declaraciones que manden los industriales, y remitiendo únicamente nota detallada de los resúmenes que ellas arrojen, con indicación de las cantidades que son de almacenistas y de detallistas.

En caso de ocultación por falta de declaración jurada o falsedad de este documento, procederé a imponer la sanción de pérdidas del 50 por 100 de la mercancía almacenada y la multa correspondiente.

NOTICIAS

Registro Civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy las siguientes:

Defunciones. Eutimia Hoyos Prieto, de 74 años de edad, M. Albaida, núm. 13.

Nacimientos.—Julán Espéjel Viario, hijo de Arturo y de Gregoria. M. Pelayo 8 y 10. Damián Inojal Arroyo, hijo de Andrés y de Luisa, Gil de Fuentes, 3. Isidoro Niño Calonge, hijo de Aurio y de Isidora, E. del Puente.

Ante la Comisaría de Policía se ha presentado una denuncia contra una mujer llamada Emilia Bores, presunta autora de la sustracción de 415 pesetas, realizada en el domicilio de Joaquina García, donde prestaba sus servicios en calidad de sirvienta.

ACADEMIA TEORICO PRÁCTICA MERCANTIL

Bajo la Dirección del ex-Oficial de Banco Castellano.

Esteban Alcaide Fernández

Domicilio: Burgos, número 17, 2. (junto al Teatro Principal).

SUBASTA VOLUNTARIA

Para el día 20 del actual a las doce de la mañana, en la casa de la calle de Santa Ana, 8, bajo, Valladolid.

Se venden dos caballos, cerrados, para tiro pesado, de unas ocho cuartas de alzada y bien conservados; así como un landó, un familiar, y cuatro juegos de guarniciones y una limonera, como igualmente un automóvil «Minerva» de 26 caballos de fuerza, en buen estado.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el principal de dicha casa.

Banco Castellano

Junta general ordinaria de accionistas

El Consejo de Gobierno del Banco Castellano ha acordado convocar la Junta general ordinaria de accionistas para el día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Salón de Juntas del Banco.

El objeto de la Junta será el examen y aprobación de las cuentas y de la gestión social, la discusión de las proposiciones que presenten el Consejo de Gobierno o los accionistas y la elección de Consejeros.

Para la asistencia a la Junta, los señores accionistas deberán tener presente lo dispuesto en los artículos 56 al 63 de los Estatutos del Banco.

Valladolid, 10 Enero de 1924.—El Secretario General, Félix Cuadrillero.—V.º B.º, El Presidente del Consejo, Santos Vallejo

BANCO HERRERO

Palencia DIVIDENDO

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado repartir entre sus accionistas un dividendo activo de cinco por ciento sobre el capital desembolsado, libre de todo impuesto, que con el distribuido en Junio último representa un dividendo anual de DIEZ por ciento que podrá ser hecho efectivo en las Sucursales de este Banco en Palencia, León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Siero, Ribadesella, Sama de Langreo, Cudillero, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Ponferrada



Cuando Las Hijas Muestran Abatimiento E Indiferencia

Las madres debieran dar pasos inmediatos para corregir el delicado mecanismo femenino que se ha descompuesto.

El Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham — maravilloso remedio para las dolencias propias de la mujer — ha sido transmitido de madre a hija por más de cincuenta años.

Para la irregularidad de la menstruación, nerviosidad, dolores en la espalda y en la cintura, tome—el

Está nerviosa?
“A menudo me ausentaba de la escuela debido a mis nervios. Ahora, después de tomar el Compuesto nunca estoy ausente de la escuela. Yo recomiendo el Compuesto a mis amigas.”

Isabel Cabrera
Acosta No. 2,
Moguelo, P. R.

DOCTORES
Alvarado y Adolfo Alvarado
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1
Mayor Pral., núm., 101

Clase de Matemáticas
MANUEL G. Y MOLINA-MARTELL
Calle Ramirez, 1, bajo, dcha.
Horas de despacho de once a una.

ESTE NUMERO HA SIDO RE-

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

EL NUEVO REGIMEN

La actuación del Directorio militar

Nota oficiosa del Presidente del Directorio

A las seis de la tarde se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa, escrita de puño y letra del Presidente del Directorio:

«Por esta vez toca a la Prensa barcelonesa recoger una de las notas que frecuentemente se redactan a la madriña, proporcionando al Presidente del Directorio la satisfacción de reanudar sus antiguas y cordiales relaciones con los informadores de aquí.»

Aparte de la realización del propósito de dar la conferencia anunciada en la Sala Mozart, ha tenido el general Primo de Rivera necesidad de acudir aquí a la resolución de varios problemas que tienen especial relación con la vida de Barcelona, y acaso el más importante los que plantean la necesidad de fijar el criterio del Directorio en materia de la futura organización regional, que debe seguir a la organización municipal, y como consecuencia de ello, este asunto ha querido tratarlo el marqués de Estella personalmente y directamente con personas distinguidas de varias significaciones políticas, dándose así el gusto de saludarlas y tener un cambio de impresiones. A tal fin, ayer se reunieron las aludidas personalidades en Capitanía general, ante las cuales el Presidente del Directorio expuso extensa y claramente adonde puede llegar éste en su deseo, hijo de su convicción, de dar robustez y personalidad y vida administrativa a las regiones, siempre dentro de la unidad y uniformidad nacional, que, a su juicio, vienen debilitadas por resultados más o menos previstos o conscientes de campañas y actuaciones, que a juicio del Gobierno, han producido grandes males de presente, y que pueden ser gravísimos en lo porvenir.

El general Primo de Rivera, que viene dedicando a los problemas de Cataluña el más asiduo estudio, y que tiene demostrado el cariño que le inspiran la región y Barcelona, reiteró el propósito de proceder sin crueldad, pero sin vacilación ni tibieza, para neutralizar y contrarrestar por la acción del Gobierno la labor de desespañolización que con constancia se viene haciendo por ciertos sectores políticos, a los cuales llama a la reflexión para que con conocimiento exacto de los propósitos del Gobierno, se incorporen a su actuación, sin pedirles, por el momento, determinación de programar fórmulas de unión, pero exhortándoles a buscarlo serrenamente, en la seguridad de que lo encontrarán en beneficio de la Patria regional (pues a nadie deben afectar las concesiones del día que parezcan apropiadas

para establecer este sistema), a la ciudad y a los propios hogares, hoy acaso perturbados por envenenadas luchas.

A esta exposición siguió el consiguiente cambio de impresiones y la manifestación y puntos de vista, dentro de la mayor cordialidad y mejores deseos de todos, de que la orientación iniciada por el Gobierno sea de recíprocos beneficios y de normas de paz y tranquilidad.

Otra de las conferencias obtenidas por el Presidente del Directorio lo fué con elementos de la Federación Cívica Somatenista, que, como ha quedado bien aclarado estos días, no tiene con el Somatén otro anexo de simpatía que la semejanza de ideales en cuanto respecta al mantenimiento del orden y al anhelo de purificación política y social. Esta naciente institución, que manifiesta el mejor espíritu político, está, en su día, llamada a una actuación ciudadana bien definida y concreta, expresiva de la parte más efusiva y fusional del cuerpo social, tantas veces requerido a abandonar su retraimiento para vigorizar a los gobernantes que quieren inspirarse en la opinión.

El general Primo de Rivera alentó a los representantes de la Federación a estudiar los problemas locales y a proseguir su organización en forma que pueda llegar a otros fines dentro de una actuación serena, pero firme.

Aún corresponde al Presidente del Directorio consignar algunas palabras más en esta ocasión, y ellas han de ser: Primero, de gratitud a este pueblo de Barcelona, que no ha desperdiciado ocasión, aunque el carácter particularísimo de la visita ha ofrecido pocas para manifestar al jefe del Gobierno su afecto y consideración, demostrando buen sentido popular, no tan fácil de extravíar como creen los propaladores de especies infundadas, y perseverando en su confianza en la actuación del Directorio, no obstante las medidas que éste ha tenido que tomar para la corrección de males de antiguo origen, que por esta circunstancia han sido tratados en esta ocasión con toda benevolencia compatible con la ley, aplicando con buena voluntad los principios de precaución no consignados en ella, pero teniendo en cuenta que ciertos apasionamientos, unidos y debilidades inconcebibles pudieran determinar otros que pueden atribuirse a inconsciencia u ofuscación.

Por lo demás, el general Primo de Rivera, por información directa y por las conferencias que ha tenido, recoge satisfacción el brillante estado espiritual y sólida unión de todos los elementos militares, lamentando que por fuerza sea breve su estancia en esta capital.

Pide el Presidente del Directorio a la Prensa que sea portadora de un saludo muy afectuoso a la ciudad entera, a la que se propone visitar en breve.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

Actualidad informativa

VISITANDO A ESTELLA

Dicen de Barcelona que esta mañana el general Primo de Rivera recibió la visita de varias personalidades de la capital.

También le cumplimentaron el alcalde y algunos concejales, los padres de los soldados de cuota del reemplazo del 21, y representantes de los institutos y de las fuerzas de la guarnición.

LA PENSION DE LAS VIUDAS

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que dentro de unos días se publicará una ley concediendo la cuarta parte del sueldo a las viudas de los militares.

LOS PROFUGOS EN LA ARGENTINA

También se publica una disposición acordando que los prófugos españoles que residan en la Argentina, aprendan en aquella República la instrucción militar, quedando dispuestos para acudir al primer llamamiento.

NOTA OFICIOSA

En la nota oficiosa que hoy se entregó a la Prensa, se hace constar que como consecuencia de la próxima disolución de las Diputaciones y la renovación de las personas que formaban el antiguo régimen político, que con tanta desconfianza miraba el país, la Mancomunidad Catalana, será integrada por otras personas, sin que su constitución y leyes económicas, sufran alteración, pues comprendiendo el Directorio que tal organismo es beneficioso para los intereses de Cataluña, sólo quiere modificarlo en lo que se relaciona con las campañas que de él surgen contra la integridad de la Patria, dándole el carácter financiero que le corresponde y fortaleciendo el crédito de las entidades bancarias, para evitar que, al sembrar la alarma, especulen los agiotistas.

Añade que tomando como base el régimen foral de las provincias vascongadas, han querido determinados sectores del catalanismo, relacionado con el problema catalán para propalar tendencias separatistas, las que está dispuesto a no tolerar, castigándolas con dureza.

Agrega que el Directorio no conoce aún los estatutos de las aspiraciones de las Vascongadas, pero como su propósito es descentralizar, dentro de la unidad de la Patria, no puede orientar su labor legislativa en el sentido de satisfacer aspiraciones, sino que su labor será general para todas las regiones.

LA BANDERA DE REGULARES

Dicen de Málaga que circulan rumores asegurando que no irán a aquella capital las fuerzas de Regulares, para recoger la bandera que bordaron las damas de la localidad. Participan también que hacen gestiones para determinar en qué forma se hará la entrega.

EL GATO A TETUAN

Dicen de Algeciras, que custodiado por la guardia civil ha marchado con dirección a Tetuán, donde fijará su residencia, el moro apodado El Gato.

SANTO DE UN INFANTE

Con motivo de celebrarse hoy el santo del Infante don Gonzalo, la Real familia oyó misa en el oratorio de Palacio.

A primera hora de la mañana estuvo en el Regio alcázar una comisión de jefes y oficiales del Regimiento del Rey, con objeto de cumplimentar al infante, por pertenecer a dicho regimiento.

AUDIENCIAS

El Rey recibió en audiencia al duque de Pastrana, a los generales Martínez Anido, Muslera y Madañaga, al duque de Seo de Urgel y a los alcaldes de Burgos y Cartagena.

BENLLOCH A MADRID

Dicen de Valencia que en el correo de Madrid ha marchado a la Corte el Cardenal Benlloch, al que se le tributó una cariñosa despedida por parte de las autoridades y del vecindario.

ESTELLA EN BARCELONA

El señor Primo de Rivera, fue visitado esta mañana por el alcalde y varios concejales, que le dieron cuenta de la labor que vienen realizando en el municipio.

El marqués de Estella les agradeció la cooperación que prestan al Directorio, estimulando a todos para que prosigan trabajando con entusiasmo.

El señor Alcalde le presentó al presidente de la Comisión de Hacienda, quien le dio cuenta detallada de los presupuestos.

El general Primo de Rivera, manifestó que por estar próxima la publicación de la nueva ley de Administración local, no puede adelantar detalles de ella, pero que en virtud de esta ley los Ayuntamientos quedan apartados de la política para cumplir una misión puramente administrativa.

Dijo también que ignoraba el tiempo que durarían los actuales municipios.

Los visitantes salieron satisfechísimos de la acogida que les dispuso el marqués de Estella.

Gran Comercio de Tejidos DEL REINO Y EXTRANJERO DE

ZURITA Y GALLEGO

Sucesores de Espegel Hermanos

Las más altas novedades en Lanería, Sedería, Pañería, géneros blancos y de punto y camisería en general encontrará a precios módicos en este comercio, instalado en la Calle Mayer, 39 y 41.

Chocolates finos

HEREDEROS DE HIJOS DE ZURICALDAY Sotés, Garay y C. - BI BAO

Primera marca española, Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.



LA MAQUINA PREDILECTA.—Compárese el trabajo de la maquina con cualquier otra marca y se convencerán que es más completa.

Pdale a prueba al agente exclusivo en Palencia y su provincia

Santiago Morrondo

Mayor pral., 166. n.º Teléfono, 20



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

En la Fábrica de yeso "LA PALENTINA" de JOSE PEDROSA GARCIA

se vende el Cemento "CANGREJO"

a precios limitadísimos, según cantidades. Teléfono 128. Rápido suministro a las obras

Venta de carbones a por mayor Transportes por autocamión

¡Herreros! — ¡Tejeros!

Magníficos carbones schlams grasos de Barruelo a 27 pesetas tonelada sobre vagón en dicha estación.

Se suministran toda clase de carbones a precios económicos Dirigirse al Apartado de Correos, núm. 9.015 de

MADRID

EL RAYO Gran Zapatería

Viuda de ZACARIAS BARTOLOMÉ

En este bien montado establecimiento se está llevando a cabo una GRAN LIQUIDACIÓN de parte de sus existencias y a precios sumamente económicos como puede verse en sus escaparates.

También se ha recibido un inmenso surtido en calzados con piso de goma de las mejores y más acreditadas marcas que vendo a precios incompetibles.

No confundirse :- Mayor principal, 142

Donde tantos años estuvo el antiguo Comercio de Tejidos EL RAYO

MAQUINAS DE COSER

De las acreditadas marcas alemanas GRITZNER y NAUMANN, de cualquier modelo que se necesite y provistas todas ellas de muebles lujosísimos, montaje a bolas y dispositivo para colocar la máquina en costura y bordado instantáneamente.

MAQUINAS de hacer todo género de punto de la tan conocida casa WALTER.

Agujas y toda clase de accesorios a precios no conocidos.

GUILLELMO DEL PASO

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta

en artículos de regalo, vajillas, paraguas, aparatos de luz figuras artísticas en barro y terracotta legítimo, batería de cocina en alu. minio y un sin fin de artículos para cuantos gustos puedan existir los presenta y vende la casa de

LAURENTINO PUERTAS

visitada y podreis convenceros de la verdad. No confundirse. Mayor Principal, 82 y 84.

AVISO: Esta casa no acostumbra a poner en juego ningún procedimiento nada práctico para la venta de sus múltiples artículos, y si con pruebas demuestra la verdad de cuanto dice.

Representante en Palencia y su provincia de los acreditados perfumes ASTRA

La Lámpara

EGMAR



Valladolid; MIGUEL ISCAR, 3.
Teléfono 551 Apartado 50

Derroche, Liquidación, Saldos

De géneros de invierno y tejidos varios. Todos se saldan por reformas urgentes e imprevistas, (todo comprado con baja), aunque se conocen nuevas subidas en el algodón, lana y seda. Compra todo el mes de Enero y visita la casa Gregorio Albarrán, Mayor pral., 38, y no pe dirán el viaje. Lienzo 5 cuas, a 1'10 y 1'49 lo fuerte; lienzo más estrecho a peseta, lienzo en fino a 1'50 el metro; lienzo en fuerte, desde 1'50; llevando piezas 5 por 100 de descuento; lasillas a cuadros y rayas, a 0'75; lasillas doble marca, a 1'50 el metro; franelas obscuras y claras, a peseta; Satees color y negros, a 1'50 el metro; paño negro, a 5 pesetas; toquillas grandísima, a 3 pesetas; toquillas mayores punto aguja, a 6 pesetas; toquilla fina (cajón), a 0'50 y 1'50 pesetas; mejores a 2 y 3 pesetas superiores; fajitas punto lana pa. a señora, desde 3'50; fajitas para hombre, a 2 y 2'50 grandísimas; camisetas para hombre muy fuertes y grandes; (regalo); a 3 pesetas; camisetas pantalones, la misma clase, a 3'50; calcetines y medias, desde 0'40 y 0'65 pesetas; tapabocas y unto lana para hombre, a 2'50; tapabocas jerseys para hombre, desde 3'75; ropa blanca para señora y niña, el 10 por 100 de baj.; bolsillos placa piel, a 3 y 3'50 grandes; 500 chaflinas punto, a peseta; 3000 metros galónes seda colores; a 0'10 el metro; 500 metros flecos de seda, a 0'50 el metro; 10.000 lapicé, os alemanes, a 15 y 20 céntimos superiores.

Precios fijos a la vista, HACE FALTA TIEMPO, inútil regatear
38 Mayor pral., 38
Frente al Banco Castellano

AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas de agricultura que se dedican al comercio de abonos. Informes y condiciones gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14 Madrid.

A los Labradores

Ha llegado una gran partida de mulas extranjeras y catalanas. En las cuadras de la viuda de Antonio Riguero. -Palencia.

HERNIAS DE TODAS CLASES EN HOMBRE, MUJERES Y NIÑOS

Vientres voluminosos, desviaciones abdominales, hernias, riñón flotante, y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernos aparatos del reputado y verdadero ortopeda Sr. Torrent, de nombre y oficialmente registrado. Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades de tan conocido ortopeda señor Torrent, son todas por él concebidas y creadas, constituyendo por tanto verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magno resultado siempre. Desde muchos años por toda la región de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan y para ellos mismos los usan, es conceptuado en todas partes, e te millos curaciones s logradas y a su honrada seriedad fe todos reconocida y apreciada. El ortopeda Sr. Torrent, con fin de que puedan curar sus más tantas personas como están sufriendo y lo han solicitado está en Palencia y en el Hotel Central el domingo 13 del actual. Donde podrá en visita los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por los provisionados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce, ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, apuesto que para nada les han servido, to los deben visitar con la mas absoluta confianza al con unumado ortopeda Sr. Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habian podido encontrar nunca. Herniado todos: hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista ya que nada perdeis en visitarle, pudiendo en cambio ganar mucho y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el domingo día 13 del actual. NOTA: Dicho especialista estará también en Santander el día 9 en el Hotel La Ignacia; en Valladolid el día 10 en el Hotel Imperial, en Salamanca el día 11 en el Hotel Comercio; en Medina del Campo el día 12 en el Hotel La Castellana y en León el día 14 en el Hotel Ingles; en Burgos el día 15 en el Hotel Universal, donde el mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde so-

REY DE LOS ANISADOS ANIS DEL EXPLORADOR ANISADO DE LOS REYES ANIS MIL PSETAS

Unico importador: BALDOMERO FERNANDEZ
Avenida Casado del Alisal, 24, Palencia.

Vinos que se vuelven Viniconservados

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el Viniconservador. Producto ecológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precios: 14 ptas. el kilo, 7'50 el medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de "La Información Agrícola", Barquillo, número 21, MADRID, apartado número 6.

BACALAO

Para con tomate, "Islandia" "Escocia" a la Vizcaina para encontrar estas clases vayan a "LA BILBAINA" COLON, 13. Teléfono: 268.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS RELINIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente de reembolso.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
57 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS MARITIMOS
Subdirector en Palencia: D. Niginio Martínez de Riquelme Mayor pral., 166

CALOR

En los crueles días de invierno lo obtendrá si compra la última novedad en estufas por-petróleo marca TITAN que sólo tiene el precio económico de pesetas 65; no se necesita tubería de ninguna clase, no da humo ni olor y en el acto de comprarla está lista para el uso.
CASA FUNDADA el año 1857
La que más surtido presenta y más barato vende.

BAZAR LOMAS

Se vende una yegua de vientre y varios ganados mulares de 4 abajo, facilidades para el pago. Para tratar con su dñero, Félix Muñoz=Osorno

Chofer

desea colocación, informará Allende el Rio, casa de Miguel Tejada.

Propio para labrador

o Vaquería, se arrienda en la Ronda de los Estudios, u: corral con cuadras, pajar, panera, pozo y agua corriente.—Informará Dario Llamas, San Bernardo, núm. 5, Salvadería.

Se vende

una buena partida de abono pelusa. Para tratar con Abundio Fernández, General Amor, 49.

Garage

se arrienda, tiene pozo y agua.—Razón: Valentín Calderón, 31, principal.

Quintas-Villa Francisca, Teresita y Los Meleros

Grandes viveros de vides americanas
DE Pompeyo Ramos
VILLACIDALER (Palencia)
Tengo a di posición de los viticultores de las distintas regiones, la más selecta y variada colección de injertos barbados, estacas injertables y estaquillas de vides, todo lo cual ha sido reconocido por el personal Agrónomo de la provincia, el cual se dignó concederme certificación en que conste la selección, soldadura y desarrollo, así como la limpieza de enfermedades criptogámicas y Fito parasitarias; la cual pongo a disposición del que desee confirmarlo.
NOTA.—Ruego a mi numerosa clientela no demore los pedidos a fin de servirlos como merecen. Catálogo de clases y precios por correspondencia.

ANGEL ALONSO E HIJOS

PALENCIA
FABRICA DE MANTAS DE LANA
Especialidad en mantas para ganados

Lo más fino Jabón Rula

Se venden vides americanas

Injerto, estaca, estaquillas y Barbados de todas las clases.—Informes Mayor Principal, 189, Almacén de vinos de la «Rioja» frente al Café las Delicias, Palencia.

TRACTORES MOTORES

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación.
Agencia Studevaker
VALENCIA 295.
BARCELONA

Venta de vides americanas

Labradores: no compréis plantas americanas, sin antes ver las acreditadas de Santos Gurpegui, de venta al Puente de Hierro, primer Huerta derecha.

Se hacen y se arreglan

Medias y calcetines a máquina, Marqués de Albaída, 19.

Sastra

se ofrece para trabajar a domicilio.—Informarán José Canalejas, 32, bajo, Palencia.

Preciosa colección

Ha recibido la importante Casa de Polo, en chaquetas y blusones punto pirineos, lisas y bordadas.
Artículo en seda gofrado, lo más moderno de esta temporada, casa que posee la exclusiva en Palencia
Precio fijo. Mayor pral., 91

Señora

de edad, o viuda se admitiría para atender casa de matrimonio con dos niños, en un pueblo de esta provincia. (Hay criada) Reazón, Administración de «El Diario Palentino».

Sirvienta

de 40 años, desea colocación para señor solo; dentro o fuera de la capital, para informarse, calle José Canalejas, 15.

Se ofrece

ama de cria, con leche de ocho días primeriza, de 26 años de edad, para criar en su casa.—Informarán en Villalobón, José Medina.

Se venden

doce obradas de tierra y majuelo, en el campo de esta Ciudad.—Para tratar con Pedro Aguado, Carretera de Valladolid, casa de Obras Públicas.

Forrajes

de trébol y alfalfa henoificados, en paquetes de 4 alambres, se venden 15.000 kilos. Para verlo y tratar, en



Eres un perdido y un desvergonzado. Eres un granuja. ¡Mira que decirme que a un guñento de bruja debo mi finura usando, como uso, crema Peca Cura.

En Palencia calle de Don Sancho, número 6, se necesita chica de servicio con buenas referencias.

Clases de Francés

Desde las tres de la tarde en adelante se enseña Francés y buena pronunciación.—Informarán en esta Administración, y en la calle Eduardo Dato, 23, pral. (antes Virreina).

Dr. Diaz-Caneja

OCULISTA
Consulta diaria de 11 a 1
Plazuela de la Catedral, núm. 15

Almacén de vinos

Valentin Monge, grandes existencias de todas las clases de vinos, blancos, claretos, y tintos. Venta de Baños, Carretera de Burgos.

Vinos sin enyesar

LA ORIENTAL los vende y completamente puros al detall y por vagones.
LA ORIENTAL vende vino embottellado (1920) a peseta botella; la devolución del casco se abonará 30 céntimos.
LA ORIENTAL vende ciruelas pasas a 3 ptas. kilo.
LA ORIENTAL vende las mejores semillas, horticolas, forrajeras y pra-